V.1 Extremwertaufeaben

46/1 (T) bzw. 44/1 (NT)

a) A(x) = —x% + 4,8x mit D, =]0;4,8[ (Kantenlinge x in m, A in m?)

Amax = 5,76 fir xmax = 2,4 (also ist die Lange der anderen Kante auch 2,4 m, d. h. das Rechteck ist ein
Quadrat)

b)

46/2 (T) bzw. 44/2 (NT)
a) Alle Kantenlidngen sind 0,2 m. (Es handelt sich also um einen Wiirfel.)
b) 0,008 m? c¢) Was weiB ich, ob ihm ein Wiirfel gefillt?!?

46/3 (T) bzw. 44/3 (NT) vgl. 49/17 (T) und 49/21 (T) bzw. 45/10 (NT)!
a) Viax = 128V31 = 696 (cm®)  b) rmax = 4v6 ~ 9,80 (cm), hmax = 4V3 = 6,93 (cm)
¢) Dy =]0; 12]
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46/4 (T) bzw. 44/4 (NT)
a) hmax = V3 = 1,73 (m) b) V=4v3 = 6,93 (m%); amax=2V3 = 3,46 (m);  Gumax = 12 (m?)
¢) Dy =]0; 3[



46/5 (T) bzw. 44/5 (NT)
a) dltere Gebiihrenordnung: Vmax = 116641 ~ 36644 (cm’); £,.x = 36 (cm); dmax = 36 (cm)

neuere Gebiihrenordnung: Vinax = 22221 ~ 36586 (cn’); £iax == (cm);  dimax = % (cm)
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Bei der alten Gebiihrenordnung war das maximale Volumen knapp grofler, und die Malle waren etwas
sinnvoller. (Bei der neuen Gebiihrenordnung ist der Durchmesser doppelt so grol wie die Linge, der
Zylinder ist also reichlich flach; bei der alten waren Durchmesser und Lénge gleich grof3.)

47/6 (T) bzw. 45/6 (NT) max = 25°V3 1w ~ 1209 (cm®)
47/7 (T) bzw. 45/7 (NT)  Amax = 19200 (cm?) fiir amax = 120 (cm), bmax = 160 (cm)
47/8 (T) bzw. 45/8 (NT)

a) Imax = 6vV2 = 8,49 (cm); hmax = 12 (cm) b) Vimax = 2887 =~ 905 (cm?)
¢) Dy =]0; 18[
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47/9 (T) bzw. 45/9 (NT) @) amsx=2; buax=2  b) Ama =12

47/10 (T)

a) Zmax = g\/§ ~ 4,62; hmax = g, Amax = %ﬁ ~ 6,16
. 40

b) hmax = % a=2g; Cmax = Amax = % ~ 19,0 (Seitenkanten: ?)
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47/11 (T) amax =4 (cm);  hmax =4V3 = 6,93 (cm);  Vinax = 288 (cm?)

48/12 (T) bzw. 46/12 (NT)
a) hmax=21 dm; bmax = 3V35 dm = 17,75 dm
b) passt nicht durch:



¢) f(12/2) =11,4 <11 + 1 ==> passt nicht durch
d) hmax = 13,3 (dm);  tmax = 10 (dm);  Vimax = 2000 £

48/13 (T) bzw. 46/13 (NT)
a) Graph: siehe Buch!
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b) Umax ==, Vmax=72 Amax=—= 3,80
) max %, max 32; max 8164’ ] . .-
C) Umang V3 =~ 1,15, Vmaxza; Umang V3 +T =~ 8,29
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48/14 (T) bzw. 46/14 (NT)  a) C(312,4) b) Amax=3,6

48/15 (T) bzw. 46/15 (NT)

b) Behauptung stimmt

c) siehe dick markierte Strecken; ﬁ = % => bh=3-— %h
d) A(h) = 3h — 2h?

€) Amax = 3 flr bmax = 1,5, hmax = 2; fiillt dann 50% der Wandfldche aus

Q) =A=7



a,b,c)

49/16 (nur T)

A=%-b

Nebenbedingung: u=2¢+2b=—=>¢=0,5u—-b
==>A(b)=0,5ub—-b%*  wird maximal fiir bmax = /4 ==> fimax = u/4
==> beide Seitenlédngen gleich ==> Quadrat

49/17 (nur T)  vgl. 46/3 und 49/21 (T)! Imax = 8V6 =~ 19,60 (cm)

49/18 (nur T) a) gmax =3  hmax =% Amx =57 b) gmax =4; hmax=4;  Amax =38
49/19 (nur T) max = hax =—— % 0,70 (m)

49/20 (nur T) Xmax =4;  Ymax =2

49/21 (T) bzw. 45/10 (NT) vgl. 46/3 und 49/17 (T)!
a) I'max = 4V6 = 9,80 (cm), hmax =4V3 = 6,93 (cm); Vmax = 128V31 =~ 696 (cm’)
b) h kann beliebig groll werden ==> V kann beliebig grofl werden

49/22 (nur T) Pmax = 21,6 cm, bmax = 12,9 cm, hmax = 4,0 cm ==> Vpux = 1128 cm?

49/23 (T) bzw. 45/11 (NT)

a)p(x) = —0,08x% + 8

b) ja, passt gerade so (p(3,5)—-3=4,02>4)

0) A(w) = —0,16u3 + 10u; D, = ]o; gm[

Umax = 4,56;  hmax ® 3,33;  bmax ® 9,13;  Amax = 30,43

50/24 (nur T) a)V(r) = g(—r4 + 8r3) b) D, = [0; 8] ¢) B(6]12); Vmax = 1441 ~ 452

50/25 (nur T)
a,b) keine allgemeine Losung angebbar; machen Sie mal!

c)hz%zgx ) V() =2 (800x — x*)
&) Xmax =2V6 ~ 1633 (cm); Vi === 3 =~ 1026 (cm*);  hma =2V3 ~ 11,55 (cm)



50/26 (nur T)

a) A = ARcchteck + AHalbkreis = X'2X + 2 1 1°

Nebenbedingung: 2r +4 =2x =>r=x -2

==> A(x) =2x" +Im(x — 2)* =2x* + In(x’ —4x +4)=2x"+ Inx’ - 2nx + 2; = (2+0,57) X* - 271x + 27
b)r>0=>x-2>0==>x>2; |AB|+|BC|+ |DE|+ |EF| <12=>x+2+2+x<12==>x<4
€) Xmax = 4 d) 227~ 89,55%

32+2m

50/27 (nur T)
a) A(a) = =3a®+ 12a; D, =]0;2][
b) amx =2V3 ~ 1,15;  Amax =23 %9,24; bmx=2V/3~231; Luun=4



V.2 Aufstellen von Funktionstermen (,.Steckbriefaufgaben‘ ‘)

33/1 (T) bzw. 32/1 (NT)
a)f()=3x*—x+; bf)=x+x* -1 o f(x)= —x*+x°

33/2 (T) bzw. 32/2 (NT)
a) f(x) = —x?—2x+5

b) f(x) = —3x*+3x+6

¢)f(x) = 3x* = 5x+5
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d) f(x) = —2x* +3x +2
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e) f(x) = —&x® +Zx (T; k <0nétig, sonst HoP!)  bzw. f(x) = ix® — 3x (NT)
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g) f(x) = £x® = Zx? + k(T) bzw. f(x)= 0,2x*—1,4x*+7,2(NT)
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h) f(x) = —2x* +4; Graph: siche Abbildung 1
i) f(x) = 2x3 — 6x% + 6x

D FO) = 2t =% =2




k) f(x) = x> — 2x% —3x
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D) f(x) = x> + 2x* — 2x — % Graph: siche Abbildung 2

3 9’7

m) f(x) = 2x3 — 2x* + 4x

n) f(x) = x*—x3+4x + 1




o) f(x) = —%xg’ — %xz +2x

34/3 (T) bzw. 33/3 (NT) a)grin  b) gelb ¢) griin

34/4 (T) bzw. 33/4 (NT)
a,c)

2500

2000 -

1500 A

1000 A

500 4

0 X
0 1 2 3 4 5 6 7 8

b) f(x) = —25x3 + 150x? + 375x d) 2500 e) 675 f) knapp 8

34/5 (T) bzw. 33/5 (NT) g(x) = —x3 + 3x2 + 144x — 432

34/6 (T) bzw. 33/6 (NT)
Man nehme A als Ursprung des Koordinatensystems. Da der Graph einen TeP und einen HoP hat, muss
die Funktion (mindestens!) vom Grad 4 sein.

200_3

fx) = —Fx* + 03 — 140x? + 360x

34/7 (T) bzw. 33/7 (NT)

a) absolutes Minimum im Februar, absolutes Maximum im Juli; lokales Minimum im November, lokales
Maximum im Dezember (damit ist das Steigungsverhalten klar...)

b) Da man 4 ExP hat, braucht man mindestens eine Funktion 5. Grades. Zu den gegebenen ExP (8
Informationen) gibt es aber keine passende Funktion 5. Grades, also brauchte man eine hoheren Grades.
Diese Aufgabe ist eine Zumutung! Damit ist auch (c) nicht 16sbar.

d) T(t) = 0,01813t* — 0,47144t3 + 3,29102t% — 2,94650t — 3,49121

Auch diese Teilaufgabe ist (ohne CAS) eine Zumutung, aber zumindest noch halbwegs 16sbar...



358(T)  f(x)=——ox*+2x°—2x*—x+8

35/9 (T)
a) Ursprung: A; x-Achse nach rechts, y-Achse nach oben; x und f(x) in m
b) f(x) = =x® —x ¢) 20 (bei x = 60)

35/10(T)  f(t) = 2¢% — 122 + 2% + 300
3511(T)  f(t) = —5t° +3t* =2t + 62,5
35/12 (T)

a)

Absatz in 1000
140 4

120

100 1

80 Monat
0 2 4 6 8 10 12

b) nimmt zu fiir 0 < t < 3 (April bis Juli) und 9 < t < 12 (Januar bis April), nimmt ab fiir 3 <t <9
(Juli bis Januar)

¢) t = 6 (Oktober)

d)t~ 1,5 (Modell f zu hoch) und t = 10,5 (Modell g zu hoch)

36/13 (T) bzw. 34/8 (NT)

Ay mitg(0) = f0) =0, g(9) = F(9) =0, '(0) =~ —2==4, g'(9) = 0 folgt
gx) = %xg’ - gxz + 4x
b)
y in km
8 4
6 -
L
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c) selbe Bedingungen wie an g; allerdings muss bei x = 81 nun ein TeP sein, damit die Strale von dort

aus nach unten weiterverlduft, d. h. wir haben zusatzlich h''(81) = 0. Damit folgt:
h(x) = —%x‘* + 24—7x3 — %xz + 4x

36/14 (T) bzw. 34/9 (NT)
keine allgemeine Losung angebbar; machen Sie mal!



36/15 (T) bzw. 34/10 (NT)
a,c) Punkte einzeichnen: Man nummeriere die Tage einfach durch (beginnend bei 1) und ignoriere dabei

das Wochenende.
verkaufte Stiickzahl

30

t in Tagen

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 15
Dominik
Eileen

Judith

b) f(x) = —x* +11x; g(x) = x> —45x* +18x;  h(x) = —Zx* + 2x% — %2 + 18x
(,,dieselben Extrempunkte wie Dominiks Graph" ist bei Judiths Graph nicht mdéglich, nur ,,dieselben
Bedingungen an die Extrempunkte wie bei Dominiks Graph"!)

c¢) Eileens Graph ist eine sehr schlechte Modellierung der Daten, auler dem Punkt bei 2 und dem bei 8
passt eigentlich nichts. Der Graph von Dominik passt sehr gut zu den Daten, allerdings hat er den
Nachteil, dass er unbegrenzt ansteigt, was sicher unrealistisch ist. Der Graph von Judith passt halbwegs
zu den Daten und modelliert aulerdem richtig, dass die Verkaufszahl mit der Zeit gegen null gehen sollte.
Verwendet man den Graph von Judith, so werden in den folgenden Tagen noch etwa 123 Taschenrechner

verkauft.

123/7 fl) ==+ —x+1



